
2016下学期段考高二文科化学试题
时量：60分钟    满分：100分
一、选择题（每小题只有1个选项符合题意，每小题2分，共60分）：

1．医疗上给病人的输液中，常含的糖是
A．葡萄糖        B．蔗糖        C．淀粉        D．纤维素

2.下列说法正确的是

A．糖类物质都有甜味            B．糖类物质的组成都符合通式Cm(H2O)n 

C．动植物的生命活动都需要糖    D．糖类都能发生银镜反应

3．葡萄糖不能发生的反应是
A．水解反应      B．银镜反应　　　C．酯化反应      D．氧化反应

4.下列说法不正确的是                                       

A．糖类是人体主要的能量来源，按照我国居民的食物构成，人体所摄取的热能约有75％
是由糖类提供的

B．为了使腌制肉类食品色泽鲜红，可多加亚硝酸盐添加剂

C．人体正常血糖是葡萄糖(质量分数)占血液的0.1％左右
D．糖类是绿色植物光合作用的产物

5．对于淀粉和纤维素[(C6H10O5)n]的叙述中，正确的是  
A．因为都是多糖，所以都具有甜味    B．两者互为同分异构体
C．两者都是能被人类吸收的营养食物  D．两者都能水解生成葡萄糖         

6．将碘酒滴到新切开的马铃薯表面上，马铃薯表面变蓝色，该现象表明马铃薯含有

A．葡萄糖        B．蔗糖         C．淀粉            D．纤维素

7．提纯蛋白质可以用的方法是
A.盐析             B.颜色反应        C. 变性         D. 灼烧
8．欲将蛋白质从溶液中析出而又不改变它的性质应加入
A．氢氧化钠溶液    B．饱和Na2SO4溶液   C．CuSO4溶液    D．浓硫酸

9．鉴别织物成分是真蚕丝还是“人造丝”，在如下①－④的各方法中正确的是
①滴加浓硝酸  ②滴加浓硫酸  ③滴加酒精  ④灼烧
A．①和③      B．③和④      C．①和④       D．①和②
10．既能与盐酸反应，又能与氢氧化钠反应的有机物是  
A．CH3COOH       B．丙氨酸         C．Al(OH)3        D．NaHCO3   

11．所有油脂水解后都会生成的产物是
A．硬脂酸         B．甘油         C．软脂酸         D．油酸

12．关于油脂在人体中的生理功能，理解正确的是

①在人体内可提供能量    ②保持体温，保护内脏器官    ③为人体合成其他化合物提供
原料    ④促进脂溶性维生素A、D、E、K等物质的吸收

A．只有①②
B．只有①②③
C．只有①②④
D．①②③④

13．下列食物属碱性食物的是
A．鱿鱼


  B．柠檬


 C．鸡蛋


D．大米

14．维生素C具有的性质是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
A.难溶于水       B. 强氧化性        C.强还原性      D. 加热难分解

15.果汁是人们喜爱的饮料，由于其中含有Fe2+，在榨取后不久往往会变为棕黄色，生产

上常在其中加入维生素C以防止其变色，这是利用了维生素C的

A．氧化性     
B．还原性  
C．酸性    
D．碱性

16. 缺铁会引起下列哪些症状

  A．贫血          B．骨质疏松症    C．甲亢          D．侏儒症

17．下列叙述正确的是

A．日常生活中用无水乙醇杀菌消毒      B．目前加碘食盐中添加的是KIO3
C．绿色食品是不含任何化学物质的食品  D．碘是人体中含量最多的必需微量元素
18．下列物质都是常见的食品添加剂，但使用时必须严格控制用量的是
A．亚硝酸钠

  B．食盐       
C．蔗糖  
  D．味精（谷氨酸钠）
19．下列关于食品添加剂的说法中错误的是                          
A．食盐和醋均可用作防腐剂和调味剂    
B．亚硝酸钠可能致癌

C．多食用调味剂和营养强化剂对人的健康有益   
 D．三聚氰胺不可用作食品添加剂

20．滥用药物有碍健康，下列有关用药的叙述正确的是
A．长期大量服用阿司匹林可预防感冒

B．运动员长期服用麻黄碱可提高成绩

C．服用氢氧化钠溶液可中和过多的胃酸

D．注射青霉素前要先做皮肤敏感试验

21.关于百年经典药物阿司匹林的叙述正确的是
A．阿司匹林的化学名称为乙酰水杨酸      

B．阿司匹林属于抗生素
C．阿司匹林是一种白色晶体，易溶于水
D．阿司匹林之所以成为经典药物是因为服用该药物没有不良反应
22．某人胃酸过多,并且患有严重的胃溃疡，他应该选择的抗酸药是

A.Al(OH)3     　B.NaHCO3　　   C.阿司匹林　       D.麻黄碱 

23.对于药品的使用和作用下列说法正确的是

A. OTC表示处方药， R表示非处方药
B. 毒品就是有毒的药品
C. 我国明代医学家李时珍所著的医学名著是《神农本草经》
D. 麻黄碱是国际奥委会严格禁止使用的兴奋剂
24.下列有关合金的说法正确的是
A．合金必须是由两种或两种以上的金属组成     B．水银是合金
C．形成合金后，其熔点要提高         D．形成合金后，其硬度一般会增大

25．钛和钛的合金被认为是21世纪的重要材料，它们具有很多优良的性能，如熔点高、密

度小、可塑性好、易于加工，钛合金与人体有很好的“相容性”。根据它们的主要性能，

下列用途不切合实际的是

A．用来做保险丝           B．用于制造航天飞机  

C．用来制造人造骨骼         D．用于制造船舶

26．下列关于金属腐蚀的叙述正确的是       

A．金属腐蚀的快慢与温度高低无关   

B．金属的化学腐蚀必需在酸性条件下进行
C．金属腐蚀的实质是金属的原子失去电子变成金属离子         

D．海边的铁制品比较难生锈

27.下列各种方法中：①金属表面涂抹油漆  ②改变金属内部结构  ③保持金属表面清洁干
燥  ④在金属表面进行电镀  ⑤使金属表面形成致密的氧化物薄膜，能对金属起到防护或
减缓腐蚀作用的是 

A．只有①②③④        B．只有①③④⑤      C．只有①②④⑤      D．全部

28．钢铁在弱酸性或中性环境腐蚀（吸氧腐蚀）中，正极上发生的电极反应是
A． 2H+ + 2e-  = H2↑             B．Fe2+ + 2e- = Fe    
C． 2H2O + O2 + 4e-  = 4OH-        D．Fe3+ + e- = Fe2+
29．制普通玻璃和水泥都要用到的原料是

A．纯碱       B．石英       C．石灰石        D．黏土
30．无论是传统的或是新型的无机非金属材料，硅元素都占有非常重要的地位。由于硅在太
阳能发电中的重要作用，有些科学家称硅是“二十一世纪的能源”。下列关于硅的说法错
误的是

A．自然界存在大量硅单质可开发为能源     B．高纯硅是制半导体的重要材料

C．水泥、玻璃、陶瓷都是硅酸盐工业产品   D．二氧化硅可用于制光导纤维
二、填空题（每空2分，共40分）：

31．要在食盐中加碘，是因为碘是人体内合成___________激素的主要原料，缺碘会引起疾
病。食盐中加碘，这碘指的是___________，其中碘元素的化合价为________。

32.现有以下四种物质，选择恰当的选项用字母代号填空：
A．新制的氢氧化铜[Cu(OH)2]悬浊液    B．碳铵(NH4HCO3)

C．明矾[ KAI(SO4)2·12H2O]           D．熟石灰[Ca(OH)2]

(1)检验尿液中是否含有葡萄糖，可使用             ；

(2)要使含泥沙的水变澄清，可使用              ；

(3)要中和钢铁厂、电镀厂产生的酸性废水，可使用            ；

(4)给农作物施用氮肥，可使用               。

33.抗酸药物的种类很多，其有效成分一般都是碳酸氢钠、碳酸钙、碳酸镁、氢氧化铝和氢
氧化镁等化学物质。

⑴ 抗酸药物具有抗酸作用的原因是                                  。

⑵ 某品牌抗酸药的主要成分有糖衣、碳酸镁、氢氧化铝、淀粉。

①写出该抗酸药发挥功效时的离子方程式：

                                    、                                   。

②淀粉在抗酸药中作             。

34. 向淀粉溶液中滴加碘溶液，可观察到的现象是              ，将这种淀粉和碘的混合溶液分成两份，其中一份滴入维生素C溶液，可观察到              ，说明维生素C具有还原性；另一份滴入唾液（含淀粉酶），振荡，可观察到                  ，这说明                        。
35.随着生活水平的提高，人们越来越关注自身的健康。以下是探讨化学物质与人体健康的有关问题：

（1）发育出现障碍，患营养缺乏症，这主要是由于摄取_________（填“蛋白质”、“脂肪”或“维生素”）不足引起的。

（2）微量元素与人体健康密切相关，若膳食结构不合理，摄入某种微量元素不足，就会引起某些疾病，例如身材矮小，腰背弯曲可能是由于缺________，人体铁元素摄入量不足可能会导致_____________。
（3）阿司匹林的化学名称为乙酰水杨酸，也叫乙酰基柳酸、醋柳酸，其分子结构如图：
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阿斯匹林属于_______药物：

①抗酸药  ②解热镇痛药  ③抗生素  ④天然药物  ⑤人工合成药物

医疗上用阿斯匹林与氢氧化钠中和制得可溶性阿斯匹林，疗效更好，写出该反应的化学
方程式_______________________________________________
2016下学期段考高二文科化学答卷
31._____________ 、 ____________________ 、 ________________________。
32._________ 、 ___________ 、 ____________ 、 _____________ 。

33.______________ 、________________________________________________、

___________________________________________、_________________________、

34.______________________ 、_________________________________、

_______________________ 、_____________________________________________。

35. （1）_____________  、（2）___________ 、_______________________________，
（3）___________ 、___________________________________________ 。
2016下学期段考高二文科化学答案

一、选择题（每小题2分，共60分）：
A C A B D,  C A B C B;  B D B C B, A B A C D;  A A D D A, C D C C A。                         
二、填空题（每空2分，共40分）：

31．甲状腺  ；碘酸钾（KIO3）或IO3-  ；+5价
32.A  ；C  ；D  ；B

33.能与胃中的盐酸反应

  MgCO3 + 2H+ ＝ Mg2+ + CO2 ↑+ H2O  ； Al(OH)3 + 3H + ＝  Al3+ + 3H2O

  黏合剂或赋形剂
34. 溶液变蓝色；溶液褪色；溶液褪色；淀粉在淀粉酶的催化下发生了水解

35. （1）蛋白质（2）钙   缺铁性贫血
（3）②⑤ 

                   

                   ＋  NaOH                    + H2O 
—OOCCH3





—COONa





—OOCCH3





—COOH
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